Ризаэтдин Фахретдин (1859-1936) 

Комментарий к хадисам
Фрагменты из сочинения «Джавамигуль калям шархи» («Коментарии к изречениям Пророка Мухаммада (с.а.в.)»)/Пер. со старотатарского М.Ф.Рахимкуловой.

Предлагаемый перевод представляет собой комментарий к двум хадисам из двух известных сводов, Бухари и Абу-Дауда. Автор комментария затрагивает широкий спектр проблем, обычно обсуждаемых в богословских произведениях, особенно татарских ученых. В данном случае обсуждаются легкость в религии, загробный мир, понятия радости и горя, качества терпения и выносливости, вопросы одежды, правила гигиены, отношения супругов, благотворительные общества, мусульманское образование. В представленных фрагментах можно наблюдать, насколько Ризаэтдин Фахретдин старается оставаться преданным традициям ислама времен праведных предков (саляф), и в то же время идущим в ногу со временем, выражая мнение сторонников джадидизма. В оригинале книга была завершена в 1917 году и издана в Оренбурге. Большинство хадисов в ней были выбраны из сборника «Муснад» Ахмада ибн Ханбаля и также из т.н. сводов «аль-Кутуб ас-ситта» («Шесть книг»). Предполагалось, что книга будет использована в татарских школах в качестве учебника по дисциплине «Хадис». Существовавшие в то время сборники хадисов в медресе, с переводом и без него, были очень краткими, недостаточными для понимания и требовали подробного истолкования. С помощью своего комментария Р. Фахретдин хотел показать, что религия ислам не является помехой для достижения счастья людей, а наоборот, помогает в деле усовершенствования нравственности и поиске путей выздоровления от социальных болезней общества.


167. "Научите других тому, что сами знаете, стремитесь к облегчению, не делайте тяжело, обрадуйте, не злите учащихся и других, если кто рассердится, то пусть стоит спокойно..." (Бухари, ч. 1, с 25).
Это высокостепенное изречение должно служить основным законом в деле обучения и воспитания. Хотя со слов «стремитесь к облегчению» и выходят слова "не делайте тяжело", для того, чтобы заострять внимание и не оставлять без должного внимания, Пророк Мухаммад нашел нужным сказать открыто: "Не делай тяжело!"
Пророк говорит: "Учите знаниям", но не как-нибудь, но легким способом, не тяжело, радуя учеников, поднимая их настроение, не глушить их усердие и не вызывать отвращения к знаниям.
Известно, что у преподавателей наук могут быть душевные напряжения, и на нервной почве они могут злиться. Даже считается всеобще известным, что в мире самые нервные и дурные по характеру люди - это учителя, об этом известно из опыта. Ввиду того, что по причине злобы возможно или сказать несвязное слово, или совершать ненужный поступок, Пророк Мухаммед рекомендует стоять спокойно, терпеть, стиснув зубы.
Признанные у культурных народов сегодня основы обучения и воспитания - не что иное, как эти правила.
Хотя это повеление вначале было сказано по поводу обучения и воспитания, намеки делаются и для других случаев жизни. Поэтому мусульманину указывается находить пути облегчения труда, сделать машины, изобретать новые вещи (пособия).
Обработай свой хлеб с помощью машины, сено коси машиной и убирай машиной, коси и молоти хлеб машиной!.. Так как эти дела делать машиной легче, чем вручную. Письмо пиши на машинке, печатай книги в типографии. Если есть возможность, для передвижения купи велосипед, автомобиль; если можешь, эти вещи сам делай! Постарайся по мере своих знаний! Если много дел в городе, поставь в доме телефон, если расход не кажется обременительным, проведи в дом электричество, так как все это легче.
Шей одежду машиной, волосы сыновей стриги машиной, мясо измельчай на мясорубке, если нет препятствий, суп вари на машине. Форму одежды выбирай, чтобы было легко одевать и снимать и в соответствии с твоей работой. Вообще, если есть выбор между легким и тяжелым, ты выбирай легкое с условием полного удовлетворения, к тяжелому не подходи.
Имам Бухари передает от Айши следующее изречение (Сахих Бухари, ч. 7, с. 101). Из содержания данного изречения можно сделать вывод о том, что Господь Бог желает людям не тяжесть, а легкость.
Теперь, когда Пророк любит легкость и желает легкость и по этому поводу повелевает, есть ли смысл в сопротивлении легким методам обучения? Это дело не создает авторитета ученым ислама, а, напротив, даст дурное или наподобие того, что на улицах Стамбула совершили погром против печатных машин, привезенных из Европы, в знак протеста против печатания книг и Корана. Если сопротивление ученых, находящихся в султанском дворце, печатанию книг на машинах от имени религии послужило отставанию мусульман от Европы на 200 лет в этом деле, то сопротивление новым, облегченным методам обучения станет причиной неграмотности мусульман и жизни их наподобие животных.
В то время как из учебных заведений Европы наподобие Кембриджа, Сорбонны, Колледж дэ Франса, основанных сегодня, готовятся и выходят великие ученые, в медресе Бухары (Мир-Араб и Кугельташ), существующих много веков, помимо Курсави и Марджани не выпускались более или менее видные ученые; причиной этому являются методы обучения, по которым проводится время в ожесточенных спорах о предисловии книг, об отдельных словах, о заметках на полях книг и тому подобными бессодержательными состязаниями, затуманиваются и затупляются ум и мысль молодого поколения, исчезает старательность, стремление, могущество и взаимопомощь.
Когда лекционным методом предмет можно объяснить за 15 или 20 уроков в совершенстве, тратить на это старыми методами очень много времени - это такое же бессмысленное занятие и неподходящее дело, как если бы на европейскую войну идти с дубинкой в руках или на улицах Москвы жить в казахских юртах.
Один дервиш спросил у Джамалетдина аль-Афгани: "Почему сейчас в мире ислама не появляется Ибн-Рушд, Газали, Фараби, Ибн-Сина, Табари и Ибн-Асакир
 и друие?". Шейх Джамалетдин аль-Афгани ответил: "Раньше в мире ислама методы обучения и воспитания были хорошие, они испортились в последние времена. Если бы сегодняшние методы применялись бы в прежние времена, то Ибн-Рушды не появились бы. Если исправить методы обучения и воспитания, то и после сегодняшнего дня появятся Табари и Ибн-Асакиры". Эту беседу я сам слышал.
Уже около 600 лет будет, как в медресах Бухары преподавание идет в форме бессмысленных и бесполезных споров по поводу предисловий книг, по записям на полях миг и тому подобное. Известно, что из таких школ не могут выходить ученые шариата, служители нации, религиозные и светские руководители.
Стараясь во всем подражать Бухаре, наши учителя и дамуллы в способах и методах обучения руководствовались бухарскими способами и методами. Так же, как они, стали давать уроки по книгам, недостаточно подходящим, составленным не очень надежными людьми, по комментариям, составленным без меры. Какой же был результат от этих дел?
Нет ничего кроме вреда и невежества, фанатизма и бестолковости, упрямства и противоречий.

В то время, как учащиеся бухарских медресе после окончания учебы не бывают в состоянии что-либо полезное сделать для этого и загробного мира, учащиеся европейских университетов достигают высших степеней знаний и науки и бывают готовы служить в различных, нужных людям отраслях знаний. Не видеть такую открытую и, известную вещь - если это не от отсутствия мысли и ума, от бестолковости, от чего же?
Если бы наш народ не следовал бы бухарским порядкам, не прибавил бы к ее имени слово "благородная" и не сбивал бы с толку общий народ и по этой причине не способствовал бы охлаждению и опусканию вниз, то мы даже не вспоминали имени "Бухара".

Хотя хадисоведы переводят слово "не злите" как "не утомляйте, не пугайте", здесь его главное значение будет правильнее не "отпугивайте!".
Необходимо не стать причиной отхода людей от знаний, науки и религии и в делах, не противоречащих шариату. Осуществлять месть под видом проповеди с минбаров мечети, уколоть и пенять на всем понятном языке, заниматься пересудами - все это вещи, отчуждавшие людей от религии и богослужений.
Те учителя и учительницы, которые своей одеждой, поведением, словами и действиями становятся причиной отхода народа от школ и обучения, от служения в школах, от дачи подаяний и от оставления вакуфных средств в пользу просвещения, - не являются людьми, прислушивающимися к словам Пророка "не отпугивайте!". Если одна часть обязанностей учителей и учительниц религии будет научить основам религии, то десять частей обязанности будет привить любовь к религии и приобщить к религиозной жизни и к жизненной религии. Не будет большой пользы от учителей религии, которые не считаются с духовной жизнью людей, не обращают внимания на их обычаи и традиции, не занимаются посредничеством в деле сообщения заповедей.
Не служили препятствием для химических опытов Джабиру ибн Хаяну
 его шерстяная одежда, и не стали препятствием для оперирования собаки Абу-Али Ибн-Сине его чалма и длинная одежда. Так же, для преподавания религии не смогут служить препятствием то, что шапка или тюбетейка на голове и другие элементы внешности.
Если основным условием работы учителем и директором школы есть их компетентность в этом деле, то после этого они должны уважать обычаи и традиций нации и верить этим традициям, уважать их мировоззрения. Нельзя это забывать никогда!
После того, как со стороны Пророка пришли такого рода советы и указания, то мусульмане должны были изобретать пароходы и железные дороги, телефон и телеграф и другие разные машины и ежедневно приобретать и умножать рукомесла и мастерство. Но сегодняшние мусульмане не то, что изобретать машины, не понимают пользы даже от изобретенных вещей, ищут со свечой в руках те вещи, которые даже стоят перед их взором. Вся их жизнь наполнена угощением в застольях, поисками вины друг у друга, разбором вопросов об одежде, об усах, о штиблетах и бороде, называть ставших известными людей безбожниками, идущими по неверному пути, миссионерами и вероломными, а себя стараются возвышать. Как будто Пророк давал свои советы и назидания не им, а горам и камням!..
299. "Если один человек похож на одно племя, то будет считаться членом этого племени". (Сунан Абу-Дауд, ч. 2, с. 203.)
Комментаторы изречений последних времен утверждают, что человек похож по одежде; или некоторые говорят, что человек должен быть похож по поведению, по привычкам в быту.
Некоторые говорят: "Если пожелает быть похожим на кяфиров, и станет им похожим". По этим вопросам очень много противоречивых суждений о понятии "похоже", поэтому мы остановимся, и от этого не будет вреда:
1. Говорят, что учить читать и писать по новому методу, вводить в школы парты и черную доску, учителям - давать уроки и обучать стоя - все это введено от европейцев насильно, поэтому запрещено. Об этом очень много написано. Казалось, что горячий спор по этому поводу немного остыл. Однако еще не совсем потух. Когда уже издавалась эта книга (примерно 1915-1916 годы - М.Р.), одна из казанских газет писала следующее: в деревне Айбаш Коеге (Большой Куюк, Высокогорский р-н, Татарстан) один из богатых людей задумал открыть и содержать новометодную школу для мальчиков и девочек и спросил согласия жителей села. Как, вы думаете, что ответят на это старики, посещающие мечеть? Конечно! они согласятся со слезами умиления на глазах, думаете вы. Однако старики деревни Айбаш Коеге ответили решительным отказом на это мероприятие богатого мусульманина, сказав: "Не беспокойся, открывать новометодную школу мы - молодые и старики - не согласны".

2. Основываясь на такие доказательства (не быть похожим на кяфиров), говорят, что покойников нельзя доставлять на кладбища на телегах. Дело в том, что об этом в изречениях Пророка Мухаммада не встречается запретов. Если стать похожим запрещается категорически, то ведь в похоронах в могилу тоже есть сходство,
3. Запретили поставить в мечетях и в благотворительных обществах ящики для добровольных пожертвований. В бытность нашу в Уфе Хайрулла хазрат не смог поставить ящик в первой мечети (речь идет о том времени, до 1906 года, когда Риза Фахретдинов служил в Духовном собрании казыем - М.Р.) в течение четырех лет. Мог ли поставить впоследствии, мы не знаем.

4. Категорически запретили надевать шляпу, пальто, сюртук, фуражку. Из этого понятно, что эти люди уверены в том, что их чапан, шапка, тулуп, валенки, зипун, шапка-ушанка, чулки и лапти, казакин и камзол, рубашка и рукавицы - подходящие одежды для мусульманина, что эти одеяния похожи на одежды приверженцев и современников Пророка Мухаммада. Иначе они не стали бы так отчаянно сопротивляться одеждам, не похожим на их одеяния. Дело в том, что известно, как Пророк Мухаммад совершал богослужение в римской одежде и в иранском головном уборе, который называется тайлясан
 (Сахих Бухари, ч. 1. с. 95-96. Сахих Муслим, ж. 2, с. 152). Ибн-Аббас говорит: "Если не будет особого приказания, то Пророк любил одеваться похожим ученым людям, то есть к тем, которые занимаются с книгами (Сахих Бухари, ч. 4, с. 166-169). Из слов "ученым людям" понятно, что не обязательно мусульманин.
Абдаллах ибн Амр говорит: "Когда Пророк увидел на нас одежду, окрашенную в цвет шафрана дикого, сказал: "Это - одежда кяфиров, это не одевай!". Комментаторы этого изречения думают, что здесь имеет значение окраска одежды. Видимо, запрет наложен из-за обычая красить в этот цвет только женскую одежду.
5.
Некоторые знаменитые ученые категорически запрещают стоя на ногах мочиться. Из писем, идущих из Туркестана, видно, что многих, мочившихся стоя, причисляют к кяфирам. Что здесь есть такого, чтобы столь категорично запрещать? По этому поводу есть рассказ госпожи Айши,
достоверность которого не вызывает сомнений. Этот рассказ комментирует имам Тирмизи и другие (сборник Тирмизи, ч. 1, с. 4). Вот вкратце: "Если кто-нибудь скажет, что Пророк Мухаммед мочился стоя, то не верьте ему, такого дела у него не было". По этому вопросу хафиз
 Ибн-Хаджар [аль-Аскаляни] говорит:
"Господа Айша говорит о том, что она сама видела. Если она хорошо знает все то, что и как делал Пророк Мухаммед в семье, - дома, то не удивительно, что она всего того, что было вне дома, не знает. О том, что Пророк Мухаммед мочился стоя, говорит один из его последователей и современников - Хузайфа. Он говорит о том, что это было в Медине и он сам это видел своими глазами. Как можно этому не верить?
О запрете мочиться, стоя, со стороны Пророка Мухаммеда нет никаких запретов.

Человек, который слишком подробно и мелочно проверяет все действия Пророка (сунну), - [в книге] "Найль аль-аутар"
 говорит (вкратце): "Мочиться, стоя или сидя на корточках, - оба [метода] возможны".
По этому поводу причислять мусульман к кяфирам никто не в праве. По возможности надо укрываться и больше обратить внимание на омовение. Каждый делает согласно месту, времени, возможным условиям.
6.
Отрицают всякие благотворительные общества и людей, занимающихся этими делами, причисляют к развратникам. Такие их дела настолько пустые, настолько безумные, что говорить об этом не стоит.
7.
Причисляют хождение мужчин без головного убора и с длинными волосами к запрещенным, нежелательным делам. О волосах было сказано в комментариях к 133-му изречению. Должно быть каждому известно о том, что по законам шариата хождение мужчин без головного убора считается и не запрещенным, и не разрешенным, а также о том, что нет указа о том, что надо голову покрывать. 
Если хождение с длинными волосами - это быть похожим на другие религии, то и хождение бритоголовым - это похоже на другие религии. Раз так, то какой смысл запрещать одно, разрешать другое? О волосах высказывание Пророка известно (Сунан Насаи, ч. 2, с. 276). И после этого у кого есть право запретить волосы?

Некоторые люди называют сына своим именем, а дочерей называют именем ее матери, об этом думают, что "похоже на Ивана Ивановича" и запрещают так делать. Со стороны исламского шариата нет запрета, называть сына именем отца и дочь - именем матери. Среди исламских ученых очень много Мухаммадов ибн Мухаммадов ибн Мухаммадов. У Абу-ль-Барки, который умер в 734 году, до 16 колена имена отцов и дедов были Мухаммад. Но если сейчас скажут о том, что такое название может привести к путанице, то это разумно. Но это делается не с целью не быть похожим на Ивана Ивановича.
Когда ругали и били тех, кто говорил: "Предприимчивость и старание не запрещены", а также позволенные шариатом дела запрещали, приводя в доказательство данное изречение и тем не менее не вспоминали о новшествах на кладбищах, введенных после Пророка Мухаммеда.
Воздвигать построения над могилами, зажигать там свечи, просить у покойников помощи в земных делах, ходить издалека к таким кладбищам, это есть, безусловно, сделать похожим на "крест" - все это не только похоже на других из жизненной точки зрения, а есть чистое сходство по религии.
Теперь несколько слов о комментариях к этому изречению:
Ко времени начала совместного богослужения в мечети, чтобы созвать народ, приверженцы и современники Пророка предложили применить колокольчик, горн, зажечь костер и тому подобные мероприятия. Но Пророк Мухаммед отверг их, посчитал, что они похожи на христианскую, еврейскую веру, веру во многих богов, и, наконец, решил приемлемым кричать азан с минарета. Значит, Пророк не согласился походить на христиан, еврейскую веру и на язычников. Есть изречения, в которых запрещается приветствовать подобно еврейскому вероучению.
При приближении врагов Пророк, подобно иранцам, велел воздвигнуть вокруг города высокую насыпь, а также перенял от других и осветил внутреннюю часть мечети свечами. Эти дела говорят о том, что Пророк не только не запретил, но даже велел быть похожим на других.
Действия Пророка в этой области в итоге сводятся к следующему:
В религиозных делах надевать одежду приверженцев другой веры, носить имя подобно монаху, попу и стать на них похожим - запрещено. Но в житейских делах, в привычках, обычаях быть похожим на других не запрещено.
В действительности естественно то, когда неграмотные и невежественные племена хотят быть похожими на грамотные племена, и нецивилизованные народы вынуждены быть похожими на цивилизованные народы - это общее правило жизни. Нет у нас никаких сил и мощи стать похожими на приверженцев и современников Мухаммеда в питье чая, в употреблении самовара и чайных чашек. Лошадь, телега, принадлежности хозяйства, чтение газет и журналов, печатание книг, зажжение ламп, обувание в резиновые галоши и тому подобное не могут быть похожи на современников Пророка Мухаммада. Езда в железнодорожных вагонах, на пароходах, пользование телеграфом и телефоном, пользование электрическими осветительными приборами - никто не скажет, что это мы делаем, чтобы быть похожими на современников Пророка Мухаммада.
После того, как умерли древние ученые и настоящие служители ислама, одна группа из пришедших им на смену ученых ввели в мир ислама дервишей, отшельников, суфиев и тому подобных, которые всю жизнь проводили в богомольях и отучили мусульман от знаний, ремесел, промышленности. Вторая группа ученых новых времен изменила [или исказила] исламское право, пришедшее до нас в совершенном виде, по своему усмотрению, составила толстые произведения, собранные со слов всяких людей. Занятый этими делами, мусульманский мир стал походить на сухой сучок, стал неспособным хоть что-нибудь делать.

Вместе с личной свободой и самостоятельностью исчезли и национальная свобода и независимость. В таком состоянии, что они могут создать и жить самостоятельно не на поводу у других и не быть похожим на других.

С таким сознанием, если мусульмане умеют быть похожими на других, то и это должно считаться большим делом.
О том, можно ли одеваться мужчинам, как женщины, и женщинам, как мужчины. Ислам это запрещает. Однако ислам не вмешивается, когда одежда мужчин и женщин одинакова. Если госпожа Айша запретила одной женщине обувать башмаки, то это, по-видимому, было оттого, что тогда башмак был специальной обувью мужчин. Рассказывают, что сегодня в Китае мужчины и женщины носят одинаковую одежду. Если так, тогда нельзя сказать, что они делают запрещенное шариатом дело. Чулки и лапти у нас, а также резиновые калоши (как они одинаковы для мужчин и женщин): у них тоже могут быть одинаковы.

То, что мы говорили для комментирования этого изречения, мы говорили с точки зрения приемлемости шариатом. Вопросы можно, нельзя, не можно и не нельзя, - все эти вопросы должны быть перед нашими глазами, и не обращать внимания на то, понравится это людям или не понравится, соответствует или не соответствует верованиям людей, то есть тому, что люди почитают по своему усмотрению. Но в случаях, кроме этого, нужно уважать традиции и обычаи народа. Безусловно, необходимо остерегаться от вещей, ненавистных народу, вызывающих их злобу. Особенно служители исламской религии должны остерегаться даже по внешнему виду, тем более по своему содержанию и степени остерегаться от действий, нелюбезных народам.

Пусть один человек одевает одежду с условием, чтобы эта одежда не была похожа на специальные религиозные одежды других, пусть он стрижет или отращивает волосы, пусть мочится стоя или сидя на корточках, когда есть появившийся в поздние века дервишизм и эти дела считаются и неразрешенными, и не запрещенными, то за это ругать человека не следует, перед законом шариата - это неправовой поступок и зло. Вместе с тем, если даже эти дела и не запрещенные и не грешные, люди, занимающиеся религиозными делами: кадии и имамы, учителя и мугаллимы по своему характеру и натуре, по внешнему виду должны понравиться народу; чтобы народ их любил, должны остерегаться от дел, нелюбезных народу. Так как если люди разлюбят их, вправду или не вправду начнут считать их невыдержанными, тогда это будет служить причиной охлаждения людей к самой религии, и перестанут [они] обращать внимание на религию. Известно, что это вредное и очень вредное дело. Если злить людей своим действием, то нет пользы призывать их словами. Есть изречения, в которых запрещается злить людей, и в изречении 167-м об этом немного говорили.

Когда нет надобности, муфтии и кадии, имамы и муэдзины, директора школ и учителя, должны ходить в форме, принятой здешним (местным) населением; особенно, когда преподают комментарии и перевод Корана, биографию Пророка Мухаммада, по исламской логике и одновременно с целью походить на Пушкина и Лермонтова, ходить с открытой головой, с лохматыми волосами не нужно.

Если гимназисты и учащиеся реальных училищ ходят в единой форме, то они подчиняются - порядкам этих училищ. Но учащимся медресе «Мухаммадия», «Хусаиния», «Галия» не обязываются специальные формы одежды. Поэтому они должны пользоваться свободой, но и не вызывать злость у народа (не сердить людей). Также нет надобности в том, чтобы учащиеся религиозных учебных заведений ходили на улице с домрой, гармонью, со скрипкой и балалайкой. Если ходить с чалмой неудобно, то ходить в шапке и камзоле не будет неудобно. Должно быть видно некоторое различие между преподавателем религии и преподавателем гимнастики, между учеником землемерного училища и учеником религиозного училища. Для людей, которые не могут вести эпоху за собой, не остается ничего как самим идти за эпохой. Если неграмотные люди показывают недостаток в своем фанатизме по поводу привычек и традиций, то люди, имеющие знания, не должны показывать такой недостаток своим фанатизмом. Мы очень опечалились, услышав о том, что один мулла без головного убора и подпоясанный тесьмой, совершил обряд бракосочетания между молодым человеком и девушкой. Чтобы он потерял, если на это время надел бы чалму и какое-нибудь длинное одеяние?
� Ризаэтдин ибн Фахретдин. Джавамигуль калям шархи. Комментарии к изречениям пророка Мухаммеда (с.а.в.). Казань: изд-во «Иман», 2002. – С.104-105, С.173-176. В тексте перевода была сделана незначительная редакция, в частности в отношении арабских имен и терминов. – Дамир Шагавиев. 


� Абу-ль-Касим Ибн-Асакир (ум. в 1176 г.) – известный сирийский хадисовед и историк, прославился своим трудом «Тарих Димашк аль-кабир» («Большая история Дамаска»). – Д.Ш.


� Джабир ибн Хайан (ум. в 815 г.) – ученый из Куфы, основоположник науки химия, был суфием. – Д.Ш.


� Тайлясан – платок, носимый поверх чалмы для защиты шеи от солнца. – Д.Ш..


� Здесь в значении ученого, знающего наизусть около 200 тысяч хадисов со всеми цепочками передатчиков. – Д.Ш.


� Автор этой книги – йеменский богослов, имам Мухаммад ибн Али аш-Шаукани (ум. в 1834 г.). Несмотря на принадлежность к зайдитскому мазхабу, своим учением был близок к саляфизму. Считал таклид запретным. – Д.Ш.





